

# Вперед, артиллерист!

Многие выборгские таможенники среди своих учителей неизменно называют имя полковника таможенной службы в отставке Валериана Григорьевича Титова. Ветеран Великой Отечественной войны и таможенной службы, он уделяет большое внимание воспитанию нынешнего поколения защитников экономических интересов страны.

Даже несмотря на свой весьма почтенный возраст – 1 мая Валериан Григорьевич отпраздновал 85-й день рождения, – он по-прежнему не сидит на месте, предпочитает постоянно находиться среди участников проходящих в Выборгской таможне мероприятий. Он никогда, даже уйдя на заслуженный отдых, не выключался из общественной жизни родного коллектива, чутко реагировал на обращения с просьбой о помощи, особенно в вопросах организации работы с молодежью. Как говорят знающие его коллеги, 85 лет Валериану Григорьевичу только по паспорту; по его активной жизненной позиции, заинтересованному и чуткому отношению к происходящему он даст фору многим из тех, кто годится ему в сыновья и даже во внуки. Общаясь с ветераном, никто и никогда ни разу не услышал от него жалоб на состояние здоровья и недостаток сил. Он всегда оптимистичен и благодарен жизни за все, что та ему дала и продолжает давать. Хотя была она у него не из легких.

Родился Валериан Григорьевич Титов 1 мая 1924 года в большой и дружной семье. Когда началась война, ему было 17 лет. Как и большинство сверстников, в 1942 году он был призван на военную службу и получил направление на учебу в Ленинск-Кузнецкое пулеметное училище. После прохождения ускоренного курса, накануне Нового года, свежее испеченных пулеметчиков отправили эшелонами в 216-й Гвардейский стрелковый полк 79-й Гвардейской стрелковой дивизии. Однако судьба и военное начальство распорядились по-своему, и Валериану пришлось переквалифицироваться из пулеметчика в артиллериста. Он стал одним из легендарных «Богов войны». Учеба приходила прямо по ходу дела, непосредственно на поле боя, а учителя у новобранца были серьезные – те, кому выпало «счастье» пройти сквозь ад сталинградской мясорубки и выжить. Лишь относительное представление о том, что выпало на их долю, дает прекрасный фильм «Горячий снег», снятый по одноименному роману ровесника Валериана Григорьевича – известного писателя Юрия Бондарева, который нынешней весной также отметил свое 85-летие.

Боевой путь Валериан Титов начал с должности командира взвода боепи-

тания, а первым боевым орудием стала 45-миллиметровая пушка, имевшая высокую прицельность и скорострельность. Вскоре молодой артиллерист получил первое боевое ранение. После возвращения из медсанбата его поставили к 76-миллиметровой пушке образца 1896 года. Это оказался настоящий раритет, музейный экспонат, попавший в самое пекло войны, которая не шла ни в какое сравнение с баталиями времен минувших. Над обслуживающими ее солдатами, как признается сам ветеран, потешались даже свои, что очень обижало молодых. У этого чуда военной техники были огромные деревянные колеса. Как ни маскируй, она всегда оказывалась на виду. Временами казалось, что и немцы палили по ней с особым удовольствием. Это сейчас Валериан Григорьевич вспоминает ту пушку и те свои переживания с улыбкой. Это вполне естественно, время отсеяло глупые обиды и оставило в памяти только теплые чувства и благодарность. Ведь в самые трудные минуты без пафоса и без лишних слов на помощь безоговорочно приходили даже отпетые острословы, которые в короткие минуты отдыха доводили воевавших «раритетом» сослуживцев, включая Титова, чуть ли не до слез.

Война для Валериана Григорьевича закончилась в Молдавии, где его настигло второе ранение, которое почти на год уложило артиллериста в госпиталь. Произошло это в 1943 году, когда неожиданно налетели немецкие самолеты и начали жестокую бомбежку. Девятнадцатилетнего командира взвода Титова просто изрешетило осколками. Часть из них извлекли в госпитале, а часть осталась в его теле навсегда, как говорится, в память о войне. Боевые награды нашли своего героя уже после войны: Валериан Григорьевич был удостоен орденов Красной Звезды, Отечественной войны I степени и многих медалей. Когда наступило мирное время, пришла пора задуматься и о будущем. В 1949 году бывший артиллерист Валериан Титов стал студентом Ленинградского юридического института им. М.И. Калинина. Со слов Валериана Григорьевича, в таможню он пошел из-за романтики. Хотя, как сам и признается, ощущал ее мало, в основном были ежедневные трудовые будни, как у него самого, так и у коллег. Тем не менее, практически всю свою после-



военную жизнь Валериан Григорьевич посвятил этой нелегкой, но почетной во все времена профессии. Она немало покидала его: довелось нести таможенную службу и в Хоргосе на советско-китайской границе, и в Мостиске на Украине. Около 15 лет из своего почти 35-летнего таможенного стажа ветеран проработал на российско-финляндском участке границы – начальником таможенного поста Лужайка Выборгской таможни.

Ее коллектив он, безусловно, считает своим родным и любимым, и нынешнее поколение его сотрудников отвечает ветерану своим безграничным уважением. Руководство и весь личный состав Выборгской таможни в эти майские дни 2009 года сердечно поздравляют Валериана Григорьевича Титова с его 85-летним юбилеем и желают ему крепчайшего здоровья еще на долгие годы и непременно сохранения присущего ему жизненного оптимизма.

Ирина МОСТЕПАНЮК